Analiza e Regresionit dhe
Korrelacionit

Qéllimet: Ne fund te orés sé mesimit, ju
duhet te jeni neé gjendje qge te :

J Kuptoni rolin dhe réndésiné e analizés sé regresionit dhe
korrelacionit si dhe dallimet né mes té tyre

L Kuptoni dhe interpretoni termet variabél e varur dhe variabél e
pavarur.

) Dini kuptimin e koeficienteve té regresionit linear a dhe b

1 Shfrytézoni analizén e regresionit pér té parashikuar/vierésuar
variablén e varur té bazuar né variablén e pavarur.

-l Kalkuloni dhe interpretoni koeficientin e korrelacionit,
koeficientin e determinacinit dhe aleancés.



Analiza e regresionit

* Analiza e regresionit: studimi 1 lidhjeve
glegjésisht raporteve apo marrédhénieve
né mes té dy apo mé shumeé variablave.

* Analiza e regresionit: njé prej] mjeteve mé
té shirytézuar pér analizén e biznesit dhe
fenomeneve té tjera shoqérore dhe
ekonomike.

* Analiza e regresionit : E lehté pér tu
pérdorur dhe e aplikueshme né shumeé
situata.



Analiza e regresionit

 Regresion 1 thjeshté : njé variabél e
shpjegueshme dhe mund té jeté regresion
linear dhe jolinear.

 Regresioni multivariabél: pérfshin disa
variabla té shpjegueshme.




Analiza e regresionit linear

Analiza e regresionit éshté tekniké gé pérdoret
pér té zhvilluar ekuacionin pér vijén e drejté pér
té béré parashikime.

Ekuacioni i regresionit éshté ekuacion gé
definon raportet né mes té dy variablave dhe
shfrytézohet pér té vlerésuar variablén e
varur (Y) té bazuar né variablen e pavarur
(X).

Variabla e varur (Y) éshté variabla e projektuar
ose e vlerésuar.

Variabla e pavarur (X) éshté variabla gé
siguron bazén pér vlerésim.



Analiza e regresionit

« Analiza e regresionit pérdoret pér té :

JParashikuar vlerén e Variablé§ Sé varur
té bazuar né mé sé paku né njé
variabél té pavarur.

J Shpjeguar efektet e ndryshimit té
variablés sé pavarur né variablén e
varur.

Variabla e varur: variabla gé ne
déshirojmé té parashikojmé ose ta
shpjegojmé—-sqgarojme.

[ Variabla e pavarur: variabla e pérdorur
pér té shpjeguar variablén e varur.



Modeli 1 thjeshté 1 regresionit
linear

JdVetém njé variablél e pavarur , X.

JRaportet né mes té X dhe Y
pérshkruhen pérmes funksionit
linear .

INdryshimet né Y supozohet gé

ndodhin pér shkak té ndryshimeve né
X



Llojet e raporteve/marédhénjeve né mes té X dhe

Y

Skater diagrami-diagrami shpérndarés

Raporte/lidhje lineare

Y

Raporte/lidhje jolineare




Llojet e raporteve/marédhénjeve né mes té X dhe

Y (vazhdim)
Raporte/lidhje té forta Raporte/lidhje té dobéta
Y Y
Y Y




Llojet e raporteve/marédhénjeve né mes té X dhe
Y

Nuk ka kurrfaré raporte/lidhje né mes té X dhe Y | (vazhdim)

Y ...
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Modeli 1 thjeshté 1 regresionit linear

Ndérprerjen K o_eflc_!ept_l_ Variabla e Shenja per
. | pjerrésisé gabimin e
e boshtit Y LEhiellf rastésishém

wavae NN/
Y, =a+bx+e

/

gabimit té rastésishém



Modeli 1 thjeshté 1 regresionit linear yazhdim)

% Y =a+bx+e

Vlera e vrojtuar
e Y péer X

Ei v
Vlera e \
parashikuar e Gabimi |

Y pér X ‘ .rastésishém PEr
. { vlerén e X
Prerja = a

®




« Parametrat a dhe b sigurohen pérmes
gjetjes sé vlerave a dhe b qé
minimizojné shumeén e devijimeve té

ngritura né katror né mes té Y; dhe Y :

> (Y, -Y,)* = min, gjegjesisht,
MY, —(a+bX) )" =min




Ekuacioni i regresionit:
Y.= a + bx, ku:
e Y_éshté vlera mesatare e projektuar e Y,
PEr ndonjé vleré té X.
e a- vlera e vlerésuar e y kur x=0

o b - éshté pjerrésia e vijés, ose ndryshimi
mesatar né Y. pér ¢cdo njési té ndryshuar té
X.

e Metoda e katroréve meé té vegjél
shfrytézohet pér té gjetur parametrat a & b:



Analiza e regresionit/ metoda e katroréve meé té
vegiél

>Y =na+bxX
>XY =a>ZX +bZX?

N(ZXY) - (ZX)(ZY)
N(ZX?)—(=X)?
Y =X

a= —b—
1 1

b —




— e Firma “Mobliferia“éshté biznes famitiar 1 cif pér koné té
gjaté ju ka shitur firmave tregtare me pakicé produktet e
veta . Ata vazhdimisht reklamojné mallin e tyre pérmes
radios dhe televizionit duke theksuar cmimet e uléta dhe
kushtet e mira té kreditimit. Pronari i firmés déshiron té
rishikojé raportet né mes té shitjes dhe shumés sé
shpenzuar pér reklamim. Mé poshté jané dhéné informatat
pér shitjet dhe shpenzimet e reklamimit pér katér muajt e

fundit.
Muajt Shp. e Té Hyrat nga
reklamés (né shitja ( né

milioné milioné dollaré )
dollaré)

Shtator |2 7

Tetor 1 3

Néntor 3 8

Dhjetor |4 10




Shembull 1-vazhdim

e a) Pronari déshiron té planifikojé
shitjet né bazé té shpenzimeve té
reklamés. Cila éshté variabel e varur
dhe cila éshté variabél e pavarur .

e b) Vizatoni skater diagramin
(diagramin shpérnadarés);

e C) Pércaktoni ekuacionin e
regresionit.

e d) Interpretoni vlerat e a-se dhe b-se .

o e) Vleresoni shitjet kur pér reklamé
harxhohen 3,5 milioné dollare.



Shembull 1-vazhdim

* a) Shpenzimet e reklamés=X- variabél e

pavarur

Té hyrat nga shitja =Y~— variabél e varur

Té hyrat nga shitja ( Y)

Skater diagrami — diagrami shpérndarés

12
10

oON B O

Té hyrat nga shitja dhe shpenzimet e reklamés

L]

Shpenzimet e reklamés (X)



Shembull 1-vazhdim/ ekuacioni i regresionit

Muajt X | Yi | YX |X2]| Y,
Shtator 2 7 14 4 5,9
Tetor 1 3 3 1 3,7
Néntor 3 8 24 9 8,1
Dhjetor 4| 10 40| 16| 10,3
Gjithsej: 10| 28 81| 30 28

>Y =na+bxX
>XY =aXX +bZX?

28=4a+10b/-(—3)
81=10a+ 30b

—84 =—-12a—30b
81=10a+30b
—3=-2a/(-1)

3:2a:>a:§:1,5

la=15]



Shembull 1-vazhdim / ekuacioni i regresionit

28 = 4a+10b

Z XX 28 10
28 =4-.1,5+10b = b_:Z_Z 2- Z=15
28 = 6+10b o
28— 6=10b b:n(Zx-y)—Zx-Zy
22 =10b n(2X°) - (2X)7
[b=2,2] .81-10-

b:4 81-10 §8:2’2

4.30-10

Y. =1,9+2,2X y. =1,5+2,2x




d) a=1,5 kur x=0

* b- ndryshimi mesatar né Y_ pér
ndryshim té njé vieré té X-it.

e b=2,2 - kjo do té thoté se njé rritje
prej 1 milion dollar pér reklamé do té
rezultojé né rritje té té hyrave pér 2,2
milioné dollaré

e) Y.=1,5+2,2(3,5)=9,2



a

Te hyrat nga shitja ={1,5 |+ 2.2 (shpenzime te reklames)
Y, =1,5+2.2x

* a éshté vlera mesatare e vlerésuar e Yc kur
vlera e x éshté zero.

- Kétu né shembullin toné do té thoté se nése
firma nuk harxhon pér reklamé, gjegjésisht
shpenzimet e reklamés jané zero, atéheré
té hyrat nga shitja jané 1,5, gjegjésisht 1

500 000% (1,5 =1 000 000 %)



Interpretimi 1 koeficientit té pjerrésiseé,

Te hyrat nga shitja =1,5 2.2 (shpenzime te reklames)
Y, =15+2.2x

b — mat ndryshimet e vlerésuara né vlerén
mesatare té Y. si rezultat 1 ndryshimit té njé
njésie té X.
= Kétu né shembullin toné b = 2,2 tregon se vlera

mesatare e té hyrave nga shitja do té rritet pér
2 200 0009, (2.2 %1 000 000=2 200 0009%),
né mesatare, pér ¢do 1 milion dollaré shtesé pér

T raYrd Eslaala




FParashikimi pé€rmes analizés sé
regresionit

*Vlerésoni /parashikoni shitjet kur pér reklamé
harxhohen 3,5 milioné dollaré.

Yc =a+hx
Yc=1.5+2.2X
Te hyrat nga shitja =1.5 + 2.2 (shpenzime te reklames)
=1.5 +2.2(3.5)
=9.2

Vlera e parashikuar e te hyrave nga shitja me 3,5 milion dollaré
shtesé éshté 8 100 000%. (9.2*1 000 000=9 200 0009%).




(Gabimi standard 1 vlerésimit

 (Gabimi standard 1 vlerésimit mat shpérndarjen , ose
dispersionin e vlerave té vrojtuara pérreth vijés sé

regresionit.

 Form 5 Hjen e gabimit standard jané:
. (y| B yc)
O e
7 n—2

y. —te dhenat origjinalete var iables se var ur
y. —tedhenat e vleresuara te variables se varur

ose

O =

YX

\/zvz —a(=Y)—b(=ZX -Y)
n—2



Muajt X Shitjet Shitjet e (Yi =Yc) (Yi'Yc)2 Y, 2
aktuale vilerésuar
Yi @
Yc
Shtator 2 7 5,9 1.1 1.21 49
Tetor 1 3 3,7 -0.7 0.49 9
Néntor 3 8 8,1 -0.1 0.01 64
Dhjetor 4 10 10,3 -0.3 0.09 100
Gjithsej: 10 28 28 0 1.8 222




Llogaritja e Gabimit standard té
] Y °|

nyz\lZ(y' 25 \/F \/7 0.9 =0.95

o \/ZYz—a(ZY)—b(ZX-Y)_ 222-15(28)-2.2(80) _ [L8 _
" n—2 4-2 2




e Funksioni i regresionit té parabollés

« Y _=a+ bx+cx?

e Metoda e katroréve me té vegjél shfrytézohet pér
té gjetur parametrat a , b dhe c:

YV = na+bXx + cIx’
>XY = aXX +bEx’ +cIx’
XY =a>x® +bEx® +cIx*



Shembull 3.

 Nga té dhénat vijuese gjeni funksionin e parabollés
sé regresionit:

x (112341567 |>2
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« Y _=a+bx+cx?

{

Ty = na+bXx +cXx*

Xy = aXX + bXx* + cZx®
XY =aXx® +bZx’ +cZx’
26 = 7a + 28b +140c /(~4)
110 = 28a +140b + 784c
546 =140a + 784b + 4676¢C
—-104 = -28a—-112b -560
110 = 28a +140b + 784c

6 = 28b + 224c ekuacioni |

Marrim dy ekuacionet e fundit
110 =28a+140b + 784c/(—5)

546 =140a + 784b + 4676¢C

—550 = —-140a — 700b —3920c

546 =140a + 784b + 4676¢C

—4 =84b + 756¢ ekuacioni |1l

6 = 28b + 224c 1 /(—3)
—4 = 84b + 756¢c 11
—18 = —-84b —672cC

—4 = 84b + 756cC

—22 =82cC

C = —% = —0, 27

c =-—-0,27




6= 28D + 224c
6 = 28b + 224 (-0, 27)

6 = 280 — 60, 48 a=-0,48
b=2,4 b=2,4
c =-0,27

20="7a+28b+140c
26="Ta+28-2,4+140(-0,27)
26="7a+67,2-37,8

a=-0,48 Y. =a+bx+cx’

Y =-0,48+2,4x—0,27x°




Analiza e korrelacionit

e Analiza e korrelacionit: grup i
teknikave statistikore gé
pérdoren pér té matur
fortésiné e raporteve
(korrelacionit) né mes té dy
variablave.



Analiza e korrelacionit

TREGUESIT E
ANALIZES
SE
KORRELACIONIT
7
I 1
(d h 4 - ~
KOEFICIENTI I KOEFICIENTI I
KORRELAGIONIT KOEFICIENTI I
DETERMINACIONIT ALEANCES/
(¥) 2) KONTIGJENCES
| : \ (ra)




Koeficienti 1 korrelacionit, r

“Koefiecienti i korrelacionit (r)
éshté tregues i raporteve né mes té dy
variablave.

dAi merr vlerat prej: -1.00 deri né 1.00.

dVlerat -1.00 ose 1.00 tregogne
korrelacionin perfekt dhe té forté ose lidhjen
funksionale né mes té dy variablave.

dVlerat afér 0.0 tregojné korrelacion té
dobét.

dVlerat negative tregojné nje raport inverz
Id<urske vlerat pozitive tregojné njé raport
Irekt.



Korrelacion perfekt negativ

r=-1

O FRLPMNWPKAOUGIO N0 OO




Korrelacion perfekt pozitiv
r=1

O FRLPMNWPKAOUGIO N0 OO




Korrelacioni zero
r=0

OFPMNWPKMSOUGIO N0 OO




Korrelacion pozitiv shume i forté
Vlera e “r” shumeé afér 1.

OFPMNWPKMSOUGIO N0 OO




Koeficienti i Korrelaconit/ r

Korrelacion
perfekt
negativ

Korrelacion i
forté negativ

Korrelacion
UL perfekt
korrelacion 00zitiv
Korrelacion  Korrelacion i Korrelacic.)l? I Korrelacion Korrelaci_o_n [
mesatar dobét negativ dobét pozitiv mes_at[ar forté pozitiv
negativ pozitiv

-1

0.5 +1

-0.5 0

Korrelacion negativ | Korrelacion pozitiv



Formula pér r

n(ZXY) - (ZX)(ZY)

X2 - @x)o(zv?)- (2
0S€E
Z(Xi — >Z)'(Yi _Y_)

a \/Z(Xi - >Z)2 'Z(Yi _Y?




Koeficienti i determinacionit/

o Koeficienti i determinacionit, r2 —
proporcioni i variacioneve totale né
variablén e varur Y gé mund té
shpjegohen pérmes variacioneve
né variablén e varur X.

o Koeficienti i determinacionit éshté
katrori i koeficientit té korrelacionit
dhe merr vierat prej O deri né 1.



Koeficienti i determinacionit/

1 Koeficienti 1 determinacionit si raport 1 pjesés sé
pashpjegueshme té variabilitetit dhe
variabilitetit té térésishém

2 (Yc _Y_)2
B (Yi _Y_)2

1 Koeficienti 1 determinacionit si katror 1
koeficientit té F@rp_el(crigﬁit

I

]2 merr vierat prej O derite 1



Koeficienti i aleancés (kontigjencés)

JKoeficient: 1 aleancés:

r, = (i =Yo) 2 ose
(Y, =Y)

r — (Yc _Y_)2

’ (Yi _Y_)2

r, merr vlerat prej O deri te 1.



Duke ju referuar shembullit 1:

a) Pércaktoni koeficientin e korrelacionit

b) Interpretoni koeficientin e
korrelacionit;

c) Pércaktoni koeficientin e
determinacionit dhe interpretoni
rezultatin

d) Gjeni koeficientin e aleancés



YZ

Y X X2 | Yo | x-%) =X | =¥) [ =vy | X=%)(%-Y)
Sh. 2 7 14 | 49 4 5,9 -0,5| 0,25 0 0 0
T 1 3 319 1 3,6 -1,5( 2,25 -4 16 6
N 3 8 24 | 64 9o 8,1 0,5| 0,25 1 1 0,5
Dh 41 10 40| 100 16 10,3 1,5 2,25 3 9 4.5
Gj 10| 28 811222 | 30| 27,9 5 0 26 11
) L n(EXY)— (ZX)(ZY)
2(X; = X)- (Y, =Y) - 2
r= — — NEX3)-CEX) | n(ZY?)-(ZY
VE(X, = X)2 - 3(Y, - Y)? \/[ (2X7)=( )][ (ZY*)-( )}
. 3 . 4-81-10-28 0,064
r— _ _ 0,9649 10V _
=T \/[4(30) (10) ][4(222) (28) }
r =0, 9649 F = 0.9648




Shembull 2 vazadim

[ Koeficienti 1 korrelacionit: r=0,964, do té thote
se ekziston njé lidhje shumé e forté pozitive né
mes té hyrave nga shitja dhe shpenzimeve té
reklamés.

d Koeficienti | determinacionit
r2=(0,964)2=0,93, nga kétu kemi se 93% e
variacioneve né shitje shpjegohen me variacionet
né shpenzimet e reklamés.

d Koeficienti i aleancés : K, = 1- r2=1-0,93
=0,07, nga kétu rrjedh se 7% jané faktoré té
tjeré té pashpjegueshém gé ndikojné né té hyrat
nga shitja.



Testimi i signifikances/réndésisé/ pér koeficientin e
korrelacionit

 Testimi béhet pérmes t testit pér
koeficientin e korrelacionit:

- rdn-2

J1-r?

t me (n—2) shkalle te lirise




Testimi 1 signifikancés pér koeficientin e
korrelacionit

Testimi 1 hipotezés se nuk ekziston korrelacion né mes té
variablave né populacion.

 Hapi 1: Formulimi 1 hipotezés zero dhe alternative
Hy: R=0 (Korrelacioni né populacion éshté zero)

H;: R # 0 (Korrelcaioni né populacion nuk éshté zero).
« Hapii dyté: Niveli 1 signifikancés 0.05:, Vlera

kritike pér n—2 shkallé lirie éshté 4.303 (Merret te
shpérndarja studenti se mostra éshté e vogél , n=4)

« Hapi 3. Llogaritja e testit t pér koeficientin e

korrqfl‘gf 1t 0,964+/4 —
J1-r2 1o, 9642

=5.04



Testimi 1 signifikancés pér koeficientin e
korrelacionit

Hapt 4. Formulimi 1 rregullés sé
vendosjes:

Hy refuzohet nése t> 4.303 ose nése
t< = 4.303, sh.l=2, a =.05

Hapi 5. Marrja e vendimit

5.04> 4.303 , refuzohet hipoteza zero, se
koeficienti 1 korrelacionit né poulacion
éshté 1 barabarté me zero, ndérsa
pranohet hipoteza alternative se
koeficienti 1 korrelacionit té populacionit
éshté 1 ndryshém nga zero.



KONCEPTET KYCE

O ANALIZA E REGRESIONIT QO ANALIZA KORRELACIONIT

0 REGRESIONI LINEAR
O REGRESIONI JOLINEAR
O VARIABEL E VARUR

O VARIABEL E PAVARUR
USKATER DIAGRAMI

OMETODA E KATROREVE
ME TE VEGJEL

O GABIMI STANDARD 1
VLERESIMIT

0 KORRELACIONI POZITIV
0 KORRELACIONI NEGATIV

O KOEFICIENTT I
KORRELACIONIT

O FAKTORET E SPJEGUESHEM

O FAKTORET E
PASPJEGUESHEM

O KOEFICIENTT I
ALEANCES/KONTIGJENCES

OKOEFICIENTI I
DETERMINACIONIT -
PERCAKTIMIT



